

营救被垮塌山体掩埋井下的27名矿工

# 重庆武隆中午已实施第二次爆破

本报重庆武隆6月7日电 (特派记者 曹刚)今天上午10时,记者抵达位于重庆武隆县铁矿乡幸福村的抢险救援指挥部。

根据指挥部提供的最新信息,通过紧张的抢救,到现在为止,救援人员先后救出8人,尚有72人下落不明,其中在山体垮塌冲击带波及

覆盖的村民有12户21人,重庆移动公司架设基站工人有2人,采矿工人45人,还有过路的农民3人,教师1人。经过对失踪人员持续搜寻与核查,现已查明有两名采矿工人安全回家。在下落不明的45名采矿工人中,井下的有27人,在井外地面被掩埋的有18人。鉴于被掩埋

的井下矿工生还的可能性大于地面被掩埋的人员,目前现场抢险指挥部将营救井下矿工作为救援工作突出重点。

据了解,考虑到被掩埋的井下27名矿工还有生还的可能性,指挥部和现场专家组比对多个方案后决定实施爆破方案施救井下被困矿工。

一是在被崩滑体掩埋的井口附近实施爆破,以便尽快打通实施抢救的通道;二是启动钻孔工程,力争在距井下巷道垂直距离最近处打一钻孔,深度约为40米,钻孔打通后将用于输送水和营养食品等。

昨晚8时15分,救援现场实施了第一次爆破。铁矿乡政府工作人员

刘志喜介绍,抢险救援指挥部昨天考虑到安全因素,已后移至乡政府所在地。“昨晚8时15分第一次爆破,到目前为止,救援人员还没有进入矿井核心区。我们会想尽一切办法救出井下被困矿工。”刘志喜说。

根据最新消息,第二次爆破已于今天中午进行。

## 可怕的习惯

山崩地裂前,异样的隆隆声传来,6月5日,吴先勇从午觉中惊醒,抬腕看表,接近下午3时。

匆忙之间,他跑出屋门,连上衣也顾不上穿。放在衣兜里刚买不久的手机也没来得及拿。

当天,吴先勇等9名移动公司工作人员,来到铁矿乡红宝村建基站,计划半个月完工。当时他们在村民家租住还不满6小时。

同事牟彪、陈波几乎和吴先勇同时冲到门口,对眼前发生的一切,毫无思想准备——整座山晃动着,正在微微平移,陆续有碎石滚落。吴先勇脱口而出:“山会不会垮?”

“不用大惊小怪,这种场面,我们见得多了。”房东老农笃悠悠的语气,令吴先勇印象深刻。说完,老人转身回房。

鸡尾山七八年前被确定为危崖,近年来,当地村民对山石滚落、山体摇动早已司空见惯。“房东很镇定,好像习惯了地动山摇的声音。”吴先勇只能以“房东”相称,因为他不知道老人的姓名,而且再也没有机会当面问了。72名失踪者中,房东夫妇和他们年轻的女儿也在其中。

## 救命的石头

求生本能使吴先勇高声招呼大伙逃命。他跑在最前面,陈波随后,牟彪第三。

昨天深夜,在武隆县人民医院二楼同一个病房,他们相邻而卧。幸运的是3人都是轻伤。吴先勇右腓骨骨折;陈波右小腿被砸伤,缝4针;牟彪软组织挫伤。另6名移动公司员工,3人没有受伤,1人重伤,2人失踪。

当时乱石如雨点般从背后袭来,卷起滚滚浓烟,现场能见度迅速降为零,白昼如夜。“觉得呼吸特别困难,完全看不清方向,只好抱头蹲下。”吴先勇回忆,从跳起到下蹲,约5秒,自己连滚带爬,冲出去20多米——救命的距离。

一两分钟后,山体安静下来,烟雾逐渐消散,逃过一劫的吴先勇缓

# 逃出来:不幸中的万幸 没搬走:侥幸后的不幸

——5名生还者向本报记者讲述山体垮塌时情景

昨天深夜,记者在重庆市武隆县人民医院采访了5名铁矿乡山体垮塌事件的生还者:40岁的吴先勇、34岁的牟彪、34岁的陈波、13岁的邵丽、37岁的陈云开。



■ 吴先勇(左一)在病房里讲述当时的惨烈场景

本报特派记者 张龙 摄

过神来才发现,背后有块三层楼高的巨石,挡住了不少足以致命的碎石,成了大家的救命屏障。

## 漫长的归途

牟彪伤得轻,发觉陈波小腿血流如注,马上撕下衬衣一角,简单包扎,接着又背起几乎不能动弹的吴先勇,往高处走。几个小时后,他们等来村民的摩托车,被逐个运往更高处的安全地带。

记不清换了多少辆车接力运送,直到昨天凌晨1时,山体垮塌10小时后,3人终于安全抵达武隆县人民医院。

与他们同时送入医院的,是铁矿乡百胜村村民陈云开和表妹邵丽。每周五下午2时30分提前放学,陈云开照例去接表妹。他骑摩托

车,带着3个孩子,路过鸡尾山脚,灾难突然发生。

在陈云开的竭力帮助下,4人全部逃生,他和邵丽小腿受轻伤,另两个孩子没受伤。

事发1个多小时后,邵丽拨通妈妈的电话,用声嘶力竭的哭腔对着听筒喊:“妈妈,垮崖了!哥哥和我都受伤流血了。”

## 侥幸的代价

更让邵丽难受的,是昨天早上接到师母打来的电话。“小丽,你再好好回忆回忆,那天下午,李老师到底是走在你前面还是后面?”

李老师名叫李长刚,是铁矿乡幸福小学数学教师,邵丽的班主任。到目前为止,他是唯一失踪的老师。“垮崖时,我前面没看到其他人,李

老师应该在我后面。”邵丽瘦削的脸庞布满了忧愁,“师母很伤心,我也很难过。”

资料显示,2005年7月18日,铁矿乡鸡尾山也曾发生山体滑坡,坍塌1.1万立方米,变形体500万立方米,危及35户农户、109名群众的生命财产安全。

“几年前,铁矿乡政府和周边几十户村民都搬走了,要不然,现在都已经进乱石堆了。”陈云开介绍,山脚下有一条河叫和平沟,河边靠近山脚的人家基本都已搬走,而河的另一边,好几户人家没搬。“他们觉得就算山体滑坡、垮塌,也不会越沟影响自家。”

其实,有侥幸心理的,又岂止那些朴实的村民?特派记者 曹刚  
(本报重庆武隆今日电)

# 三亚隧道塌方事故中8名被困者全部安全 里面递出纸条 外面打进电话

综合新华社三亚6月6日电 经过37小时紧张施救,海南省三亚市绕城高速公路迎宾隧道塌方事故现场救援工作取得突破。在隧道顶部从上往下约26米的生命保障通道已经在6日12时15分左右被打通,救援人员听到被困工人喊话。被困工人还递出了一张小纸条:“水!我们自己烧!请给我们食物!”

记者在现场了解到,生命保障通道打通后,营救人员将手电投进了生命保障通道,被困人员用手电筒向洞口打光呼救,并告诉营救人员8人全部安全。截至记者13时发稿时,营救人员已经通过打通的生命保障通道,向被困人员输送

食品、药品等。

与此同时,救出被困人员的工作仍在紧张进行。6日10时左右,据救援技术研究会公布的消息,救援技术研究会又拟定了一个新的营救方案:在隧道塌方处,以洞壁和地面为支撑点挖一个“猫洞”,用钢板加固后,可以容一个人进出,这样就能让被困的8名工人通过这个洞获救。

12时15分左右,从塌方隧道上方山顶纵向通往被困人员处的生命保障通道被打通。营救人员将食品、药品、手电筒、电话投向被困人员,在保障其食物供给的同时,建立起畅通的信息联系。

17时15分,来自湖北咸丰县、同在隧道工地工作的卢瑞余,与被困隧道中的弟弟卢瑞志进行了通话。通话后,卢瑞余说:“他讲话的声音和平时没区别。”

营救被困人员出隧道的逃生通道,正从与塌方隧道平行的迎宾隧道左线向右线侧向掘进。塌方隧道是迎宾隧道右线。该掘进点是设计方案中的迎宾隧道左、右线之间的人行通道,长30米,为岩石结构,塌方之前已从左线向右线方向施工8米左右。由于需要采取爆破方式掘进,进度比较缓慢,基本上以每4小时2.5米的速度施工。17时许,记者来到施工现场,正在指挥作业的核



■ 卢瑞余跟被困在坍塌隧道内的弟弟卢瑞志通话 新华社发

工业华东建设工程集团公司工作人员杨光新告诉记者,按照现有速度,通道预计7日下午可以贯通。

## DNA确认 10名遇难者身份

成都市民政局副局长陈翔军6日下午说,在遇难者遗体被严重烧毁、失去辨认条件的情况下,有关部门通过DNA比对,截至6日14时,已确认10名遇难者身份。极危重伤员人数由5日的4人增加到目前的6人。

另据成都市卫生局副局长沈传勇6日介绍,成都公交车燃烧事件的76名伤员中,目前除20名危重伤员外,其余54名伤员病情稳定,2人出院,但其中的极危重伤员人数由5日的4人增加到目前的6人。目前在医院的74名伤员共有70人身份得到明确,只有4人身份未明确,其中2名是极危重伤员,2名是聋哑人。